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L n Zsin( . )
& r = 22366 em r= 7816 em r = 1656885 m
R = 276456 em R=80"7TD em R = 1'68446 m
4. U= 31415 U=:3+1416. Die Aahl A

Der Whombus

$:15; [t fid) durd) feine beiden Diagonalen in vier fongruente
recdhtwintlige Dreiecte zerlegen und auf dieje zuviidfiihren. (Fig. 35.)
Wir wollen folgende Falle, in Ddenen bdie
Seite 8, die Diagonalen (AC=4,, BD=24,),
pie Winfel A — 2a und B =24 in Redhnung
fommen, Heraudgreifen. Dabei 1ft jtetd

Fa=90—<xLp <LA=180— B

: A B
ey i=so Sig. 35.
‘ ®egeben 11521;;1 llgemeine ¥djung llT:uttq@ﬁct}pr ‘ Rejultate
| d, ‘ d, = 2scosa g7= 0988 J (‘i] = 1[‘;1 (,F‘;b m
<[A 8 | O = 2ssina | <A = 62016 | 3, = 61°403 m
te/ o - |
5 B hide: . |
1 [~ 8 ! § = —-:icosa | 4, = 125'8 dm (s = 96" 687 dn i
| <A ‘ 8, ‘ dy = b, tge !"R‘I;\ = 98° 50 d, = 146" 86 dm !
i. —_— - e —m — - ; ; |
! 0y || 8 | 8 = 0y:2sine | &, = 73'D om 0, = 85302 em
<IA | dy ‘ d, = dy.cotga | <[A = 81°30 s = 5650 cm
|
I dy | AIh,
' 0y o : cos® = o= d, = 225°20 m |<IA =100°1T7‘ -ll]“i
5 | 0, | d; = 0, tge ‘ § = 17675 m = 269°-8b m
— , : 5
d, 8 ‘ tea = % | ¢, = 186°5 em |<IA =67"4"4"
: d, <TA | g = r).. eosa | d, = 89°8 em s=R81278em |

Pand Harvtl, Lehrbud ver ebenen Trigonometrie. A. 8
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Bermifdyte Beijpicle.

1. Wie grof ift der brechende Winfel o eines Bladpridmasd (Fig. 29), et
AB = 85 mm, AC = BC = 455 mm ijt?

2, Wie groff ift der Bentviwinfel o in einem §Kreife vom Rabdiug
r = 65°54 em, twenn die zugehirige Sehue 100 em mift? Wie guof find bie
Slacheninhalte bes zugehirigen Seftors und Seqmentes ?

3. Der Shwerpuntizabitand OS (Fig. 36) eined RKreiddogens (aus Draht)
e . o Py
ift nad) der Proportion = Sl e <

OS:r—= Gehne AB:arc AB “ :

ait Deftimmen, wenn r = 71°56 cm und bder Jenfriwintel e
AOB = o = 110° 25’ ift.

4, An einer planfonveren (planfoufaven)  &ig. 36.

: Qinfe (Fig. 87a, und 37b) wurden folgende Ub- b
>0 mefjungen gejunden: A :‘
; AB =435 mm (65'5 mm) g5 - F;j
MP = 575 mm (7°25 min) i ,“J

e grof ift der Kriimmungsradiug r und ,i;;"i*""
ber Difmmgawinfel AOB = o ?%) Fig. 37h.

— 5. Wie grof ift die Rejultierende R zieter gleidyer, untex einen

Winfel @ = 61 80° zujammenwivfender Krdfte P = 52°8 kg?

6. 9n den Betben jpmmetrijchen Seilftiiden ac

\ SR LSSy und be (Fig. 39), welde unter emem FWintel
b [T i i B < = e
e I,,-f"m u = 37° 221 gegen bie $Horizontale gemeigk find,

hingt vertifal eine Qaft Q = 125°5 ky. TWie grofy it
die Spannung in jedem Seilftiide ?

5 7. a) Wie grop find die Spannungen in den bei-
( peut, unter demjelben Winfel « = 25° 30° gegen die Verti-
&ig. 89, fale geneigfen Sonftruftiondteilen ae und be (Fig. 40),

wennt tm Punfte ¢ eine vevtitale Belaftung Q = 78575 kg twirft?
Diefelbe Aufqade ift fiir folgende Angaben zu Idjen:
b) Q=212 kg ¢) Q= 2730 kg

a=81° 10’ o— et

8. @) Bwet im ebenen Gelinde
fithrende gerablinige Babhnjtreden MA
und NB (Fig. 41), welche den Winfel
@ = 78° 20}* mit einanber einjdhliefen, P~W -
jollen durc) einen Kreidbogen vom Radius '
B = 275 e verbumben werden. Wian beredne bie
S Tangentenldngen” PAund PBE und bdie Entjernung
bed Bogenjdeiteld S von dem Winfelpunite P. Fig. 41.

¥ Seht miat AM = sund PM = h, joift (A0OMA)...r* = (r — h)* 4 &%,
woraud zunddft r zu bevechnen ift.
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8. b) Wie grol mufs in vorftehenber Aufgabe der Rading R twerden, fvenn
w = 110" 20" ift unb tvenn drilicher Verhaltnifie Halber bie Bogenmitte S von P
eine Entfernung von 95 m Haben muf?

nleitung: PO—0S = PS.

- = =
L= ———

9. Bon bder gleihmifig vevteilten Belaftung
Q ecines einfad) avmievten Trdgerd (Fig. 42) iiber-
trdgt fich auf bie bvertifale Stige S bev Vertifalbrud

Hig. 42,

] b - : v . - ¥

= Q. Wie grop wird die Bugiparmung z in
L=

ven fchmiedeeifernen Sugitangen jetn, wemn diefe unter dem Winkel a gegen Dben

Dorizont geneigt jind ?

Weldhen Durdymefier & mitfien diefe Bugftangen evhalten, wemn auf 1 mom?
Suerjduitt 7 kg sultijjige Beanjprudhung geredhnet werden ?
a) Q= 4780 Iy b) Q= 5050 ky
<L a = 10&° <7 o= ]12° 90’

10. %An einer einfachen Rnieprefie (Fiq. 43) wirkt eine
horvizontale fraft P, wihrend die Schenfel der Prefie mit der
Horizontalen den Winfel « einjhliefen.

Man beredme:

1. Die Dendjpannung s in den Schenteln,
2. den Horizontaljchub h,
3. den vectifalen Prefdrud v
fiir folgende Angaben:
a) P=2955lg b P=18'T5 kg

<I a = BB 9§’ <J a = 899,

11, Bon ber gleidhmdifig verteilten Gejamt-
belaftung Q eines einfadjen Sprengmwerts (Fig. 44),
deflen Streben unter dem Winfel « gegen bden
Dovizont geneigt jind, entfillt auf bie Miitte der

vertifale Drud q = —; Q. Man beredme ben

Drud s in ben Stveben, ben Hovizontaljcdhub
h und ben Bertitaldbeud v fiir folgendbe An-
gaben :

@) Q= 4680 kg b Q= 1564 kg

?u'l

=50 <fa=4
Anmertung. Man beadhte bie Kongruenz der zu
bilbenben RKrdftebreiede.

12. Auf einen jpharijchen Hohlipiegel vom Rabdius r
fiallt pavallel zur Adhje ein Lidtftvahl L (Fig. 45) unter dem
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Yinfel a (gegen jein Ginfalldlot OA) unbd jdneidet alé vefleftierter Strahl Dbie
Achie itm Punfte P.  MWie weit ift bdiefer Punit vom theoretijcdien Brenn-

PN N )
punfte ¥ entfernt? (U = })
a) T = 4b"7hH em bl =205 cm
<ta= 20" 10* = —h7 a0

Ynleitung: A O AP ijt gleihjchentlig. (Waruntr?)
13, Gin jlached Tonnengewidlbe (Fig. 46) bat

o ; 3 1 =ikl 1
eitte Spanniveite s = 8°5 e, eine Pleilhohe h = w8

: mid eine Stivle d = 80 eme, Wie qeofi ift bie Stivn-
'_.“-,_ fliche T bed Glewdlbes und ivie viel kg wiegt dad lau-

fende Mieter besjelben, wenn bdad fpezifijche Gewidht
[1:65] ift? (Siehe Anleitung
sur Aufgabe 4.)

o= 25

14, Bon der gleichmifig verteilten
Belaftung Q eined doppelten Hingetverfes
pird auf febe ber Dbeiben Hingefiulen
(A und B, Fig. 47) ein vertitaler Drud

: Q dibertragen
) tibertragen.
30 &

=

Pan bejtimme:
ben Drud d im Spannriegel,
pen &Strebenvrud s,
bie Bugipanmung h im Hauptbalfen,
. ben Aujlagerdrt v.

“E\'-’—'

o]

@) Q="T050 kg 3 B e e

1150 kg ¢) Q = 8175 kg
<I a = 40° <] a =35

5 <l o = 48°

Anmerfung. Man beadyte die Komgrueny der zu bilbenben Krdftedreiece.

15, Gin Stab A B ift mit jeinen Enden an 3ioe
gleich fange, unter den Winfeln o gegen den Hovizont

S SRR J{;.‘.'_" geneigten Seilftiicen (Fig. 48) befeftigt. An bex Mitte
N o bed Stabed ift ein Gewidt Q angehingt. Wie grof
H}i’i‘“" '“'f."—,?é-_ff_:"; find die Seilipannungen s und bdie Sugipannung =z
x LLE; l"" im Stabe, wenn bag Gewidt ded Stabed q ift?
V) i) 0 = 245 kg b Q = 300 kg
Fig. 48. q=80°8 ky it s 4

Pt

<L a = B8° 45 < a'= 65° 15’
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nleitung: Die Gejamtlaft (Q 4 q) zerlegt jid) in zwei gleide Parallel-
)

. Q =« ; A = -
fomponenten v = —— L telthe nach ben Nidtungen bed Seiles und Stabed zu

serfegen find.
16, Weldye Wintel o und F bilben die duferen und die inneven gemeinfdaft
lichen Tangenten zweier Sveife von den Hadien B und r unbd der Jentvaldiftans a
mit ber Bentrallinie, wenn R = 75 em, r = 85 em und a — 225 em ift?
Wie lang find die jwifcdhen den BVevihrungspuntten Hegenden Abjduitte dev
beiben Tangenten ?

Fig. 49a. &ig. 49b.

17, Biwet Riemenjcheiben (Fig. 49a und 49b) von den Radien R = b6 em
unb r = 26 eme und bder Benfralbiftang a = 835 ¢ jollen durd) einen Treibriemen
verbunden werben. Wie lang mup diefer Riemen fetn, wenn bie beiben Sdjeiben

@) im jelben Simne (Fig. 49a)
b) im entgegengejepten Sinne (Fig. 49b)
totieven jolfen?

18. WBon der gleidhformig berteilten Glejamtbelajtung Q) eined boppelt avmierten

: R i L e e i 11 %
Tragers (Fig. 50) wird auf jede Stiige ver BVertifalbrud q = 0 () itbertragen.

1]

- Man beredine die Suaipammingett z; und z, in den Jugftangen und bdie fiiv leptere
ecforberlidien Durdymejjer (zuldijige Bean-
iprudung fite 1 oem® Querjdunitt = 7 kg)
fiir folgenbe nnahnien:

a) Q= 2775 kg b Q= 6750 iy

I a = 10§° < a=12§°

19, Wie fang muf ein ftraff ge=
fpanuter Hiemen fein, welder in ber
durd) Figur 51 angegebenen Weife um
bie brei ©dpeiben M, P, N gefilhrt
D, wenn R = 25 cm

r = 20 cm
0 =-12 cm
mid MP = PN = 80 em ijt?
(Die Sceibenmittelpuntte M, P und N liegen in einer erabden.)
(Ynlettung: Siehe ufgaben 16, 17.)
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PR 20, 2Wie grof ijt die Flide f einesd Kreidleqmentes
g AN INNN 7 (Fig. 52) in einem Rreije vom Radius r = 4556 e, wenn
SR per jugehorige Bentriwinfel o = 80° ift?
4 (Unleitung: £ = Selior AOB — AAQB)
Hig. 52 '

21. Lor ber gervadlinigen Strafe, twelde bie

Orte A und B verbindet, ziveigen bei A und B zivei gevab:
linige Strafen unter bden Winfeln o = 32° F = 5HR°
Fig. 53) nach linf8 und rechtd ab, welde st ben Drfen C
und D fiihren. Wie guof ijt bie Strede CD, twenn:

AB= 85 km

AC=18"3 km

BD= 54 km ift?

(nleitung : Man beachte, daf < (a4 F) = 907,
bafi alfo die SHilfsbreiede ABP und DPC redis
inflig jind.)

22, Wie qrof; ift (Fig. 54) die gegenjeitige Ent-
fernmung der beiben Tunfte C und D, fwenn

ABi—=a =157 "D m
<L GAB — < DB A= 30"
<L DAB = a = 53’ 15 80"
<  CBA = f=27°35'15" ijt?

(YUnleitung : Dean bevedhne BD und C A und bann
aué bemt recdhtwinfligen Hilisdreiede CDE (DE || AB)
bie Strede CD.)

923, Gin Lidtjtrahl T fallt unfer
einel miel) e (Fig. 55) auf eine plan-
pavallele Glasplatte von ber Dide/d und
bem  Bredungserponenten /n.  Wan be-
ftimute  bie  Paralelverichiebung p Des

Strahlcs.
a) o= 68° 10* b) a = 56° 20’
d = 3885 mm d = 45 mm
ni=—-1:bl Al ==k
Wie qrof ift die DPlattendide d, twenn:
¢) o = 64° a) a = 58°
n.—1"bha N1 0
Hig. 55, p =209 mm . p=17"88mm ift?

F
k!
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924, Muf eqme dlantouvere Linje (Fia. 5oa) vom Krimmungshalbmeijer
L q 4

r = 75 und dem Bredjungdinvey n —
pent 2Abftand h pon der Uchie bejbt,

gebrodjene Gtrahl P° Ddie

Nchie jchneiben, e

) h =15 mm

b) h =10 mm

¢/ h= b mm

Yumerfung. Nad)
Bredjungdgefehe ijt

sin f = n sin o

uh d=p—a,

1, - 4beid44 241

2. <L o = 99° 26* 22¢
F = 3727bb6 em?
= 16088 em®

3. 60°-99 em

1. o) v = 44011 s

<f o= H9?14*

bl r= 77°095 mm
<L = 49° 5h* 47

5. 90-75 ky

b. 1054 ky

7. a) 435145 Ly
b)) 12417 kyg
¢) 2169 kg
8. @) PA = 337-53 m

PS
h) R

= 16037 m
= 435" 188 m

9. ) = 8197 ky

8 = 3861 mum
bl 7= 1388 kg

d = 3666 wun
10, @) s = 4615 kg
h=12"7d kg

v = 461°3 kg
b) s = 5312 ky
h = 9375 ky

|

(1)
1]
v =537 1 kg

_ZEJ
5 let
e
0 =\
Befultnte,
11. a) s = 1909 kg

h =1227 &g
v = 14625 Ly
b s = 6682 kg
h = 455" 8-ky
v = 485°7d kg
12, a) 1494 mm
i) 4:16 mm
13k = 1:1378 m?
G = 327D kg
[G = 18765 ky]
14. a) d = h = 3081 ky
s = 4021 kg
v =q
) d=h = 3220 ky
s = 3931 &g
V=4
g) d = h = 20699 kg
4035 kg
v=24
15, @) s = 1905 kg
z = 98-80 ky
bl s = 20674 ky
7 = 86°5D kg
<t = 10° 144 25"
<t =299 16" 3¢
AB=221"41cm
CD = 19627 em

16,

17,

18,

3. ) 2458 mmn

151 fdallf ein Paralelftrahl P auf, ver
Sn  teldher Enifernung CI' = x wird dex

Hig. 85 a.

a) 950°5 cm

h) 9478 em

a) 2, = 9608 kg
7y = 9447 kg
6, = 41-8 mm
l’g = 414D s

b) w2y = 11435 ky
7q = 11164 ky
8, = 4561 mm
0y = 45°06 mm

AF = 91°342 em
i.IT'- — 70437 em
[ji = 10708 em
AB = 159921 em
EF = 70950 em

DC = T3322 em

L = 476°06 cme

. F= 4259 em?

CD = 12°789 km

. CE=1109"2 m

CD = 175303 m
c) Bb mm

b) 21°28 e d) 3D mn

- H-,j' 141°74 mm

o) 14472 mm
¢) 14648 momne
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